

推进移风易俗 建设文明乡风

潞州区堠北庄街道下秦村道德评议助力移风易俗走深走实

涵养文明乡风 建设和美乡村

本报讯 “以往操办红白喜事，不仅花费多，还耗费大量精力。如今在村里道德评议会的引导下，红白事简办，大家的负担都减轻了不少。”日前，在潞州区堠北庄街道下秦村的道德评议会上，村民代表赵大叔的一番话，道出了众多村民的心声。

连日来，下秦村依托道德评议会这一重要载体，聚焦红白事大操大办、天价彩礼等陈规陋习，深入宣传落实《长治市文明行为促进条例》，通过群众评议凝聚共识，让文明新风吹进家家户户。

为推动移风易俗落到实处，下秦村道德评议会与村“两委”协同

发力，开展多层次宣传引导。村内宣传栏、文化墙生动展示文明条例要点和倡议内容；广播、微信群常态化推送倡导新风的音频、视频；评议员走进田间院落，以拉家常的方式，结合身边实例讲解大操大办、高额彩礼的负担与危害。同时，该村以修订村规民约为契机，将婚事新办、丧事简办、彩礼限额等内容纳入约定，形成村民共同遵守的行为规范。

如今，文明简约的新风尚在下秦村逐步形成，盲目攀比现象明显减少，勤俭节约、互帮互助成为更多人的选择。

小小道德评议会，议出乡村新

风尚。近年来，潞州区整合老党员、老干部、乡贤、道德模范等力量，组建专业化道德评议队伍，让“身边人”讲“身边事”、传“身边理”。评议会通过专题宣讲、案例剖析、座谈交流等形式，结合区域实际情况，深入解读文明条例，引导大家自觉抵制陈规陋习。

倡树新风，破除陋习。潞州区将持续深化道德评议会建设，完善评议机制，创新宣传方式，推动移风易俗工作常态化、长效化，让文明新风成为群众内在需求，为涵养文明乡风、建设和美乡村注入持久而深厚的力量。

(桑甜甜)

上党区西池乡东池村道德评议“评”出乡村新气象

摒弃陈规陋习 弘扬时代新风

本报讯 以评议聚民心，以新风润乡邻。近日，上党区西池乡东池村以“破除陈规陋习·培育文明乡风”为主题召开道德评议会，围绕婚丧嫁娶中的铺张浪费、人情攀比等现象进行集中讨论。会议通过群众共议、案例分析、规范协商等形式，推动移风易俗理念深入人心、融入日常。

议会上，与会人员结合本村实际与身边事例，针对“彩礼过高”“宴席铺张”等具体问题展开交流，分析陈规陋习的成因与影响，共同商议形成了红白事办理的具体标

准、流程规范与引导措施，将移风易俗的新风理念转化为清晰可行、契合村情民意的共同约定。“以前办婚事，光是彩礼和宴席就能掏空家底，现在有了统一标准，大家都按规矩来，省钱又省心！”村民代表会上的发言，引起大家的共鸣。

东池村将道德评议会作为推进移风易俗、深化乡村治理的重要平台，逐步建立起“事前引导、事中参与、事后评议”的工作机制。通过常态化开展评议活动，该村将婚丧习俗、邻里关系等议题纳入讨论范畴，并将形成的共识融入村规民

约。同时，借助宣传栏、微信群、田间宣讲等多种途径传播评议结果与文明理念，积极营造“人人倡新风、户户讲文明”的乡村氛围。

如今，在道德评议机制的长效推动下，东池村村民在婚丧事务中相互攀比、大操大办的情况明显减少，节俭办事、互帮互助的文明风气日益浓厚。这种由村民全员参与、民主协商的治理模式，不仅为乡村文明建设注入了持久动力，更让文明乡风、良好家风、淳朴民风在东池村深深扎根、蔚然成风。

(桑甜甜)

声音

近日，我市乡村持续深入开展移风易俗实践，通过道德评议会、红白理事会等载体，引导群众共同商议制定村规民约，针对高额彩礼、大操大办、人情攀比等陈规陋习进行治理。这一系列举措，不仅有效减轻农民群众的经济负担和精神压力，更在广袤乡土间播撒下文明的新种子，展现出新时代乡村治理现代化的生动图景。

徐瑞刚

移风易俗，表面看是改变婚丧嫁娶等具体事务的操办方式，实质上却是一场深刻的社会观念变革与乡村文化重塑。过去一段时期，一些地方在传统习俗中掺杂了过多功利化、物质化因素，让许多家庭背上沉重的人情债、经济债。推进移风易俗，就是要破除这些阻碍乡村振兴、影响农民幸福感的陈规陋习，让优秀的传统美德在新时代焕发新光彩，让健康文明的生活方式成为乡村主流。

各地实践表明，移风易俗要取得实效，关键在于激发农民群众的主体作用。通过民主协商的方式，让群众自己讨论、自己制定、自己遵守新的行为规范，将外在的要求转化为内在的自觉。这种“共商共议共建共享”的治理模式，既尊重了乡土社会的传统智慧，又融入了现代治理的民主理念，使文明新风的培育过程成为提升农民参与感、获得感、幸福感的过程。

深入推进移风易俗，需要持之以恒、久久为功。要进一步完善村规民约的制定和执行机制，发挥党员干部、乡贤能人的示范引领作用，加强新时代文明实践中心、所、站的阵地功能。同时，要注重方式方法，善于将移风易俗与传承中华优秀传统文化、丰富农民精神文化生活结合起来，避免简单化、“一刀切”，让文明新风在潜移默化、春风化雨中深入人心。

让文明新风沁润乡村大地

潞城区：

燃气入户暖民心 清洁能源助振兴

本报讯 日前，潞城区店上镇柳江沟村顺利接通天然气，成为该镇首个实现天然气入户的村庄。这得益于潞城华润燃气有限公司聚焦民生福祉，扎实推进“气化店上”民生工程，让清洁能源走进乡村，以实际行动兑现惠民承诺，为乡村振兴注入强劲动能。

在柳江沟村燃气入户施工现场，工作人员携带专业设备逐户上门，有序开展燃气管道连接、设备安装调试工作，同时向村民详细讲解安全用气常识、应急处置方法，手把手指导规范操作，以严谨负责的服务筑牢用气安全防线，切实保障村民用气安全。

“以前做饭用液化气，既不方便也不安全，现在通上天然气，安全便捷，价格实惠，我们的生活越来越好了。”村民张建强开心地说。

为把这项惠民实事办细办好，潞城华润燃气有限公司聚焦群众核心需求，全力推进燃气入户各项工作，历时两个月顺利完成全村300余户燃气入户工程。

潞城华润燃气有限公司市场客服部副经理刘志达表示，公司将全天候响应村民用气报修、咨询等需求，同步普及安全用气知识。今后，还会持续推进店上镇剩余村庄管网建设，让更多群众享受优质、便捷、安全的天然气服务。

燃气入户是民生工程，更是民心工程。乡村天然气的顺利接通，不仅提升了村民生活品质，更彰显出潞城区以民生改善赋能乡村发展的坚定决心。

(李晨茜 武小璟)



图说

12月25日，随着第六届全国智能制造应用技术技能大赛（山西赛区）在襄垣县落幕，国网襄垣县供电公司以高标准圆满完成大赛电力应急保障任务，为赛事重要保电场所提供安全可靠的电力支撑。

图为国网襄垣县供电公司工作人员对供电设施进行检测。 魏敏丽 摄

黎城县聚合力织密反诈安全网

本报讯 记者田彦君报道：针对电信网络诈骗手段迭代升级，隐蔽性与迷惑性日益增强的趋势，近日，中国移动通信集团山西有限公司黎城县分公司作为守护地方通信安全的主力军，以“技术赋能+警企联动+全民科普”三位一体模式，与黎城县公安局深度协作，构建起全方位、全链条的反诈防范体系，用实际行动筑牢百姓财产安全网。

反诈宣传全覆盖，筑牢全民认知防线。中国移动通信集团山西有限公司黎城县分公司与黎城县公安局民辅警联合开展反诈宣传

活动，针对不同人群的受骗特点，推出定制化宣传服务，让反诈防护更精准、更贴心。

技术赋能强防控，精准识别涉诈号码。中国移动通信集团山西有限公司黎城县分公司依托山西移动反诈识别模型，第一时间甄别的疑似诈骗高风险号码，联合属地反诈中心交叉核验，精准锁定诈骗号码，让电信网络诈骗刚冒头就被拦截。

警企联动聚合力，重拳打击诈骗犯罪。今年以来，中国移动通信集团山西有限公司黎城县分公司

通过反诈识别模型监测到辖区多个手机号高频拨打诈骗电话，当即对涉诈号码实施封停，并将通信轨迹、拨号记录等线索移交至黎城县公安部门。警方依托线索，加速锁定嫌疑人位置，成功抓获涉案人员，高效守护群众财产安全。

从技术拦截到联动打击，从源头防控到全民科普，中国移动通信集团山西有限公司黎城县分公司的反诈脚步从未停歇。该公司正以精准防控、高效联动、深入宣传为抓手，推动形成“全民参与，全域公治”的反诈新格局。